

掌握防治蜂蟹蠣時機

採蜜後防治效果佳

文/潘其彥 圖 / 陳本翰

蜂蟹蠣為全年發生之蜜蜂寄生害蟲，其傳播方式多元難防堵，若蜂農輕忽大意，恐造成大爆發，使蜂群衰弱滅群。春蜜採收後，本場提醒蜂農，應進行蜂蟹蠣化學藥劑防治。

蜂蟹蠣最好的防治時機分別為蜜蜂春繁前、採完蜜後、秋繁前及入冬前。採蜜時若以關王或換王採蜜，採蜜後不會有封蓋子脾，蜂蟹蠣無處躲

藏，易接觸藥劑，防治效果最佳，農友們因已完成採收，暫時不必擔心藥物殘留的問題，因此採蜜後是最好的化學藥劑防治時機點。

目前推薦防治蜂蟹蠣的藥劑有福化利及百里酚，使用時應遵循推薦方法，以利發揮最佳效果，例如以15公分壓舌板浸泡稀釋5倍之24%福化利水基乳劑藥液3日，待壓舌板陰乾後再以

懸掛方式置於巢脾間；百里酚的使用上則需注意氣溫不可超過40°C，此外在缺蜜期可能引起盜蜂，須注意加強餵飼，以減少盜蜂行為。不論使用的何種藥劑，皆需完整防治3週，每週需更換或添加一次藥劑以維持藥劑濃度，並全蜂場同步進行防治。正確使用藥劑，才能事半功倍，達成防治成效。



使用福化利進行化學防治需製作藥籤方可施用



使用化學藥劑福化利應使用浸液乾燥藥籤懸掛於巢脾間，勿置於箱底或巢口